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ОСОБЛИВОСТІ КОМЕРЦІАЛІЗАЦІЇ ОБ’ЄКТІВ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ 

НА ВІТЧИЗНЯНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 
Анотація. У статті уточнено економічну сутність комерціалізації та розроблено 

концептуальні засади реалізації процесу комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності. 
Охарактеризовано основні способи комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності та 
запропоновано класифікувати їх за двома ознаками. Запропоновано шляхи вирішення 
актуальних питань з боку державного регулювання та стимулювання комерціалізації об’єктів 
інтелектуальної власності у приватному секторі.  

Ключові слова: комерціалізація, нематеріальні активи, інтелектуальна власність, 
об’єкти інтелектуальної власності, ліцензійний договір, франчайзинг. 
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PECULIARITIES OF COMMERCIALIZATION OF INTELLECTUAL PROPERTY 
FOR DOMESTIC ENTERPRISES 

 Abstract. In this article specified the economic substance of the commercialization of 
intellectual property assets as part of business entities. Offered the definition commercialization of 
intellectual property, which according to the author, reveals its essence most accurately. Developed 
conceptual basis of the implementation process of the commercialization of intellectual property at 
domestic enterprises. Formulated purpose, object, subject and principles of the commercialization of 
intellectual property business entities. Characterized basic methods of commercialization of 
intellectual property, which proposed to classify two criteria: market capitalization of intellectual 
property as intangible assets and direct commercialization, which includes use in their own production 
and sale of intellectual property to third parties. Proposed ways to address pressing issues of the state 
regulation and encouraging the commercialization of intellectual property in the private sector. 
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ОСОБЕННОСТИ КОММЕРЦИАЛИЗАЦИИ ОБЪЕКТОВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ 

СОБСТВЕННОСТИ НА ОТТЕЧЕСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ 
Аннотация. В статье уточнено экономическую сущность коммерциализаци и 

разработаны концептуальные основы реализации процесса коммерциализации объектов 
интеллектуальной собственности. Охарактеризованы основные способы коммерциализации 
объектов интеллектуальной собственности, которые предложено классифицировать по двум 
признакам. Предложены пути решения актуальных вопросов со стороны государственного 
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регулирования и стимулирования коммерциализации объектов интеллектуальной 
собственности в частном секторе. 

Ключевые слова: коммерциализация, нематериальные активы, интеллектуальная 
собственность, объекты интеллектуальной собственности, лицензионный договор, 
франчайзинг. 

Формул: 0; рис.: 2, табл.: 3, библ.: 16 
 
Вступ. Із трансформацією індустріального суспільства до постіндустріального 

особливої значущості набувають нематеріальні складові успішного ведення 
господарської діяльності, які являють собою інтелектуальну власність, інтелектуальний 
капітал, інтелектуальні ресурси та інтелектуальний потенціал підприємства. Сучасні 
суб’єкти господарювання самостійно формують велику кількість ідентифікованих та 
неідентифікованих нематеріальних ресурсів, що згодом використовують як у власній 
діяльності, так і можуть реалізовувати їх третім сторонам. Невміння перетворювати 
інтелектуальний потенціал у активи (ліцензії, права інтелектуальної власності, бренди) 
є головною проблемою розвитку усіх сфер діяльності вітчизняних підприємств. Саме 
спроможність перетворення об’єктів інтелектуальної власності на товар та на капітал є 
основою їх комерціалізації, що слугує ефективним інструментарієм для збільшення 
прибутків та капіталізації ринкової вартості підприємств, а також підвищує їх 
конкурентоспроможність. Відсутність єдиного концептуального підходу до визначення 
економічної сутності та способів реалізації процесу комерціалізації об’єктів 
інтелектуальної власності зумовлена, в першу чергу, недостатнім рівнем державного 
регулювання  даного питання, що актуалізує вибір теми дослідження як для 
теоретичного, так і практичного аспектів використання. 

Аналіз досліджень та постановка завдання. Вагомі дослідження у сфері 
комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності належить таким видатним вченим як 
С.Ю. Бут, М.В. Гончаренко, А.О. Дєгтяр, В.Г. Зінову, І.В.Жураковській, О.В. 
Кам’янській, Р. Каплану, Г.М. Остапович, А.П. Маккою, С.М. Махнуші, Н.П. Мешко, 
Д. Нортону, А.М. Прохорову, Н.А. Слободянюку, І.О. Совершенній, О.М. Стороженко, 
Г.Л. Ступнікеру, Ю. Суіні, Г.В. Уманців, В.П. Чеботарьову, О.С. Чікіній, П.М. 
Цибульову, О.В. Фоміній.  Проте, постійні зміни у вітчизняному законодавстві, 
нестабільність ринкових процесів та постійна конкурентна боротьба на ринку 
інтелектуальної власності зумовлюють необхідність постійного дослідження даного 
питання, звертаючи все більшу увагу на зарубіжний досвід процесу комерціалізації 
об’єктів інтелектуальної власності. Аналіз наукових праць вищенаведених дослідників 
дозволив виявити, що серед основних проблем, які гальмують впровадження процесу 
комерціалізації на вітчизняних підприємствах відносяться: 

- недостатньо розроблено нормативно-правова база, яка характеризується 
суперечностями та колізіями трьох основних напрямів: юридичного, податкового та 
бухгалтерського; 

- відсутність єдиного підходу до оцінки об’єктів інтелектуальної власності, 
а також підходів до оцінки унікальних об’єктів інтелектуальної власності; 

- недостатня кількість висококваліфікованих спеціалістів з питань обліку, 
охорони, оподаткування та управління інтелектуальною власністю. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є дослідження економічної сутності 
процесу комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності та способів її реалізації.  
 Для досягнення поставленої мети необхідно виконати наступні завдання: 
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- уточнити економічну сутність процесу комерціалізації об’єктів 
інтелектуальної власності; 
- дослідити концептуальні засади реалізації процесу комерціалізації 
об’єктів інтелектуальної власності; 
- дати характеристику способів комерціалізації об’єктів інтелектуальної 
власності; 
- проаналізувати досвід зарубіжних країн щодо стимулювання 
впровадження процесу комерціалізації інтелектуальної власності на 
підприємствах. 
Результати досліджень. На сьогодні поняття комерціалізації об’єктів 

інтелектуальної власності набуває все більшої популярності в дослідженнях науковців. 
Так, Н.П. Мешко, П.В. Робота [1], С.Ю. Бут, І.О. Совершенна [2], С.М. Махнуша [3] 
метою комерціалізації вважають отримання прибутку або іншої економічної вигоди, що 
можливо за умов використання об’єктів інтелектуальної власності у своїй діяльності 
або через передавання та продаж прав на їх використання третій стороні. О.В. 
Кам’янська, О.С. Чікіна [4] трактують термін комерціалізації як взаємовигідні 
відносини та дії учасників цього процесу. Також автори зазначають, що процес 
комерціалізації є доволі складним, оскільки до нього залучено багато учасників та 
можливостей, тому він вимагає певних спеціальних навичок, таких як ринкова 
стратегія, оцінювання ринку, розроблення продукції, виробництво, бухгалтерський 
облік, фінанси тощо. Е.П. Маккой, Р. Бадінелі, К.Т. Коебель, В. Табет [5] приєднуються 
до думки, що процес комерціалізації – це процес прийняття рішень та відповідних дій 
для перетворення інноваційного розвитку нового продукту від ідеї і до ринку. Г.Л. 
Ступнікер, в свою чергу, під комерціалізацією об’єктів інтелектуальної власності 
розуміє процес активної реалізації технологічного капіталу підприємства як складової 
його інтелектуального капіталу з метою підвищення прибутку і забезпечення ринкової 
капіталізації підприємства [6]. А.М. Прохоров наголошує на тому, що комерціалізація 
інтелектуальної власності – це процес виділення коштів на створення об’єктів 
інтелектуальної власності та поетапного за їх витрачанням, включаючи оцінку і 
передачу завершених і освоєних у промислових умовах результатів інтелектуальної 
діяльності [7]. 

На нашу думку, під комерціалізацією об’єктів інтелектуальної власності слід 
розглядати, з однієї сторони, як процес залучення нематеріальної складової майнового 
комплексу в економічний оборот з метою використання об’єктів інтелектуальної 
власності у  господарській діяльності підприємства, результатом чого є можливість 
отримання додаткового прибутку або іншої економічної вигоди (зиску), а з іншої 
сторони  - як набір певних дій та відносин в процесі перетворення наукових досліджень 
на товар. 
 Для конкретизації сутності процесу комерціалізації об’єктів інтелектуальної 
власності слід визначитися з концептуальними засадами її проведення (рис. 1). 
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*Примітка: сформовано самостійно 

Рис. 1 Концептуальні засади комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності 
 

Використання об’єктів інтелектуальної власності на вітчизняних підприємствах 
можливе декількома способами, які охарактеризовано у таблиці 1. 

Таблиця 1 
Способи комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності 

Спосіб 
комерціалізації 

Характеристика 

Використання у 
власному 

виробництві 

Використання об’єктів інтелектуальної власності вважається 
найефективнішим способом комерціалізації, оскільки весь 
прибуток, що генерується об’єктами інтелектуальної власності 
у процесі виробництва товарів або послуг, залишається на 
підприємстві 

Внесення до 
статутного капіталу 
іншого підприємства 

Дозволяє брати участь у організаційно – управлінських 
процесах і отримувати певні  прибутки залежно від розміру 
вкладених прав. Тобто такого роду права становлять собою на 
сьогодні додаткову ринкову вартість підприємства і може бути 
формою участі у капіталі інших підприємств, приносячи в 
результаті реальну вигоду власникові 

Інжиніринг Надання послуг (виконання робіт) із складення технічних 
завдань, проектних пропозицій, проведення наукових 
досліджень і техніко-економічних обстежень, виконання 
інженерно-розвідувальних робіт з будівництва об'єктів, 
розроблення технічної документації, проектування та 
конструкторського опрацювання об'єктів техніки і технології, 
надання консультації та авторського нагляду під час 
монтажних та пусконалагоджувальних робіт, а також надання 
консультацій, пов'язаних із такими послугами (роботами) [8] 

Технічна допомога Об’єкт контракту – невідчутний товар – технічні послуги, 
виконання досліджень, навчання та підготовка кадрів, 
наявність елементів інжинірингових послуг, підрядних робіт, 
контрактів на оренду приладів та інструментів  
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Продовження Таблиці 1 
Комерційна концесія За договором комерційної концесії одна сторона 

(правоволоділець) зобов’язується надати другій стороні 
(користувачеві) за плату користування відповідно до її вимог 
комплексом належних цій стороні прав з метою виготовлення 
та (або) продажу певного виду товару та (або) надання послуг. 
Предметом договору комерційної концесії є право на 
використання об’єктів інтелектуальної власності (торговельних 
марок, промислових зразків, винаходів, творів, комерційних 
таємниць тощо), комерційного досвіду та ділової репутації [9]  

Лізинг Дозволяє надавати право користування обладнанням, 
приладами, верстатами, які виконані на винахідницькому рівні 
і охороняються відповідним охоронним документом 

*Примітка: сформовано самостійно на основі [10; 11; 12; 13] 
 
На сьогодні найпоширенішою формою передачі прав на об’єкти інтелектуальної 

власності серед вітчизняних підприємств є договірні відносини: про уступку 
виключних прав (договори про уступку патенту); про передачу виключних і 
невиключних прав (надання ліцензії) [14]. За інформацією Державної служби 
інтелектуальної власності України [15] у 2013 році було видано 13 772 патенти на 
винаходи та корисні моделі, що на 3,11 % більше, ніж у попередньому 2012 році. 
Стосовно реєстрації ліцензійних договорів на використання об’єктів права власності 
також відмічається позитивна тенденція упродовж останніх років. Так, у 2013 році 
загальна кількість реєстрацій договорів щодо розпоряджання майновими правами на 
об’єкти промислової власності склала 2124, що на 17% більше, ніж у попередньому 
2012 році. Вищенаведені дані є фактографічним відображенням активізації процесу 
комерціалізації нематеріальних активів на вітчизняних підприємствах.  

І.В. Жураковською здійснено порівняння договорів на передачу прав, видачу 
виключної, невиключної та одиничної ліцензії що наведено у таблиці 2. 

Таблиця 2 
Порівняльна характеристика договорів на видачу ліцензій 

Показник Передача 
права 

Види ліцензій 
Виключна Невиключна Одинична 

Кількість 
ліцензіатів 

Один Один Необмежена Один 

Права, що 
одержує 
ліцензіат 

Усі права Використовувати 
у власній 

діяльності та 
реалізовувати 

Використовувати 
у власній 

діяльності та 
реалізовувати 

Використовуват
и у власній 

діяльності та 
реалізовувати 

Використання 
ліцензіаром 

об’єкта 

 
Обмежено 

 
Обмежено 

 
Необмежено 

 
Необмежено 

Видача 
ліцензіаром 

іншим особам 
ліцензій на 

використання 
об’єкта 

 
 

Обмежено 

 
 

Обмежено 

 
 

Необмежено 

 
 

Обмежено 

 Джерело: Жураковська І.В. Облік ліцензійної діяльності на право користування сортом рослин: 
міжнародний та національний досвід / І.В. Жураковська // Економіка АПК. – 2009. - № 2. – С. 102-106 

Дослідивши наукові напрацювання вітчизняних та зарубіжних дослідників, а 
також зважаючи на характерні риси вітчизняного законодавства, нами розроблено 
класифікацію способів комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності (рис. 2).
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Запропонована класифікація способів комерціалізації об’єктів інтелектуальної 
власності узагальнює одразу декілька способів, проте остаточний вибір підприємства 
має ґрунтуватися на проведених маркетингових дослідженнях, які дають змогу 
розрахувати можливість отримання додаткових економічних вигід від кожного з 
альтернативних способів комерціалізації.  

Однак, розроблені концептуальні засади реалізації процесу комерціалізації 
об’єктів інтелектуальної власності на вітчизняних підприємствах, у першу чергу, 
повинні стимулюватися із боку держави. Так, досвід зарубіжних країн з держаного 
регулювання та стимулювання комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності 
наведено у таблиці 3. 

Таблиця 3 
Зарубіжний досвід державного регулювання комерціалізації інтелектуальної власності 

Заходи Інструменти Країни, у яких 
реалізується 

 Організаційне забезпечення 
Державне стимулювання 
діяльності НДІ, вчених 

Розвиток системи кластерних 
наукових об’єднань, системи 

технопарків  

ЄС 

Інтеграція державної 
науково-технічної політики 
з державною промисловою 

політикою 

Створення і розвиток нових 
холдингових компаній 

Німеччина 

Державна підтримка обміну 
персоналом, розвиток державно-

приватних партнерств 

Австралія, 
Німеччина 

Фінансове забезпечення 
Удосконалення державної 

фінансової підтримки 
НДДКР 

Державне кредитування, державні 
гарантії на отримання банківських 

кредитів, податкові пільги, прискорена 
амортизація, експортно-імпортні квоти 

на підтримку національного 
наукомісткого продукту та інше 

США, Італія, 
Бельгія, 
Англія, 

Швеція, Канада 

Державне стимулювання 
приватних інвестицій 

Створення патентних та венчурних 
компаній 

Швеція, США 

Державна підтримка 
національних виробників 

інновацій 

Державна підтримка програми 
розвитку національних брендів, 
державна підтримка малого та 

середнього бізнесу 

США, ЄС 

 Нормативно-правове забезпечення 
Стимулювання вчених у 

трансферті інновацій 
Законодавче закріплення права 

володіння акціями в утворюваних 
компаніях за умови збереження 

статусу вченого в державному НДІ не 
менше 6 років 

Німеччина. 
Італія, Франція 

 Законодавче закріплення права вчених 
державних НДІ займатися 

підприємництвом 

Франція 

 Звільнення від оподаткування 
надходжень роялті 

Ірландія 

Джерела: Прохоров А.Н. Зарубежный опыт построения процесса коммерциализации интеллектуальной 
собственности / А.Н. Прохоров // Вестник Тюменского гос. ун-та. – 2011. - №11. – С. 66-70; Офіційний 
сайт Державної служби інтелектуальної власності України. – Електронний ресурс. – Режим доступу: 
http://sips.gov.ua/ua/plans_reports.html 
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 Зважаючи на той факт, що кожна країна має свої особливості у побудові 
законодавчого регулювання процесу комерціалізації інтелектуальної власності, до 
заходів, що доцільно впровадити на вітчизняному правовому полі щодо законодавчого 
забезпечення процесу комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності, відносимо: 

- розробка механізму чіткого механізму нормативно-правового регулювання; 
- синергія виробничого та науково-дослідного процесу; 
- створення інфраструктури впровадження результатів науково-дослідної 

діяльності; 
- розробка механізму експертної оцінки комерційного потенціалу об’єктів 

інтелектуальної власності; 
- модернізація національної системи підготовки та підвищення кваліфікації 

спеціалістів з інтелектуальної власності; 
- звільнення від оподаткування роялті. 

Висновки з проведеного дослідження. За результатами проведеного 
дослідження можна сформулювати наступні висновки: 

1. під комерціалізацією об’єктів інтелектуальної власності слід розглядати, з однієї 
сторони, як процес залучення нематеріальної складової майнового комплексу в 
економічний оборот з метою використання об’єктів інтелектуальної власності у  
господарській діяльності підприємства, результатом чого є можливість 
отримання додаткового прибутку або іншої економічної вигоди (зиску), а з іншої 
сторони  - як набір певних дій та відносин в процесі перетворення наукових 
досліджень на товар; 

2. автором запропоновано концептуальні засади реалізації процесу комерціалізації 
об’єктів інтелектуальної власності, що включають його мету, об’єкт, предмет та 
основні принципи, які запропоновано розділити на загальні та спеціальні; 

3. розроблено та запропоновано класифікацію основних способів комерціалізації 
об’єктів інтелектуальної власності, які згруповано за двома ознаками: 
капіталізацією об’єктів інтелектуальної власності у складі нематеріальних 
активів підприємства та безпосередньою комерціалізацією, яка включає 
використання у власному виробництві та реалізацією об’єктів інтелектуальної 
власності третім сторонам; 

4. запропоновано нагальні шляхи вирішення питань державного регулювання та 
стимулювання комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності у приватному 
секторі. 
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